



13 годишна възраст за свой първи братовчед в София. Сватбата е насрочена когато тя ще навърши 16 години. Въпреки че живее при семейството на момчето и участва в икономическите стратегии на домакинството, в продължение на две години момичето запазва своята девственост (Пампоров 2006: 166). При българските цигани от Силистренско когато момичето се вземе по-рано, бащата на момчето плаща глоба, „плаща си фукарлъка“. Те се страхуват, че някой може да открадне момичето, което са харесали и смятат за свое или че някой може да даде повече пари за него и така да отиде в друга къща. „За наш`та булка платих парите, които ми иска баща й, взе

и още отгоре. Глоби ма за туй, че я зимам по-рано. Взехме я щото имаше и други кандидати. Аз извадих парите, платих я и я взехме у нас” (Съботинова 2002: 208).

Момичетата на лингурари, хорохоя, фичери се задомяват към 12-13-14-тата си година с момчета с една-две години по-големи от тях. Тракийските калайджии и лахо чакат обикновено 16-17 години или пълнолетието, демирджийските момичета се женят на 18-20 години. Златаришките цигани също се женят по-късно – момчето обикновено е изкарало казарма, момичето завършва основно образование, а нерядко и средно.

През последните десетилетия, особено в по-големите градове, се забелязва нарастване на женитбената възраст сред момичетата. Не се бърза със сватбата, търсят се подходящи момчета. „Ето и дъщерята е почти на 20 и не е женена. Те сега децата имат друго мнение, не както беше едно време“. „Внучката е красавица. Малката е сега на 16 години, има си приятел, но още и е рано да се жени, трябва по-късно да се женят” (м., 47 г.; ж., 39 г., кв. Факултета, София) (цит. по Петрова, Антонова, Пенчева 2004: 46).

Традиционно момичето е по-малко от момчето и то с няколко години. В архивните документи, макар и рядко, се намира информация и за обратни случаи. Например 20 годишният Алия Алиосманов Гуджев, родом от с. Левски, Старозагорско, е женен за 28 годишната Еленка. Имат дете Демир на две години. Жената на 20 годишния Кольо Асанов Смаилов от с. Кравино, Старозагорско е на 22 г. и имат две деца – на